

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám  
16  
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felelős szerkesztő:  
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám  
16  
fillér

## A jövőbe

aggódva tekintőknek szól e pár sor.

Azoknak, kik csak a kísérő viszás jelenségeket észlelik és nem látják meg a fejlődés lényegét.

Igen, bár állandóan a megkötöttség állapotában csak lelszünk, de a szabadság él, fejlődik, akarjuk vagy nem akarjuk, előmozdítjuk vagy ellene-szegülünk — végeredményében egyremegy, a gátló körülmények is előmozdítják és diadalra segítik.

A szabadság helyesen fel-fogva: az életnek egy formája, oly állapot, melyben mindenkinek — a társadalmi osztálytagozódás minden fokán, — bármily nyelvet beszéljen, bármily hitet valljon, ugyanaz a szabad mozgási képessége van, mely mindenkitől ugyanazt az alkalmazkodást, ugyanazt az önuralmat követeli meg és kényszeríti ki önkéntes alávetéssel létesített jogrendjével.

Zökkenőkön, háborukon és forradalmakon keresztül és ezek által feltartóztatatlan bizottsággal, hol lassabban, hol rohamosabban halad az embeiség nemes hivatásának teljessége felé, amikor élő valóság lesz az igazság: minden ember értékes és minden embernek java a köznek mindnyájunknak java, boldogsága.

Legyünk urrá a jelen fejlődést kísérő visszavágásokon, viseljük egy eljövendő szebb, szabadabb jövő iránti bizalommal a még reánk mért megpróbáltatásokat, higyük mindazokat az údvös erőket, amelyekre népünknek szüksége van, hogy elbírja azokat a megpróbáltatásokat, amelyek a birodalomra nehezkednek és hogy a jelen bomlásból biztos léptekkel haladjon egy fényesebb jövő felé.

## TÁVIRATOK.

### Károlyi Ujvidéken.

Szabadka. Károlyi Mihály gróf miniszterelnök ma keresztülvitt Szabadkán. A miniszterelnök Ujvidékre utazott, hogy ott az ántánt megbizottjával tárgyaljon. Károlyi Mihály grótot a szabadkai Nemzeti Tanács két megbizottja kereste fel a vasúti kocsiban és átadták a szabadkai Nemzeti Tanács memorandumát. A kormányelnököt utjában burgszandárok kísérték.

### A bajorek betörték Tirolba.

Von Dellmann Singen bajor vezénylőtábornok a következő hivatalos jelentést adta ki:

„Az ántánt és Ausztria között létrejött feltételei arra kényszerítenek bennünket, hogy országunk határainak biztosítása céljából csapatokat küldjünk Tirolba. Katonáságunkra az a feladat is hárul, hogy az osztrák csapatok elvált részeit kelet felé irányítsuk és az országot a fegyelméletességgel szemben védelemben vegyük. Előcsapataink november 5-én átlépték a határt, amelyeket nagyobb csapatok követni fognak. Ugy jövünk, mint barátok és elvárjuk, hogy sem az osztrák állam, sem a parancsnoksága alá tartozó csapatok nem fognak akadályokat gördíteni. Ha ez mégis megtörténik, a bajor csapatok utasítás szerint fegyverrel fognak maguknak utat törni.“ (Aláírás.)

Bécs. A határon betört bajor csapatok Innsbruck felé közelednek és néhány óra múlva megszállják a várost.

Egy később érkezett távirat jelenti, hogy a bajorek megszállták Innsbruckot.

Az osztrák magyar külügyi kormány erőlyes tiltakozást jelentett be.

### Károlyi Belgrádban.

Ujvidék. Gróf Károlyi Mihály ma Ujvidékről hajóval Belgrádba utazott, hogy ott az antanttal a békéről tárgyaljon.

### Uj főispán Szabadkán.

A minisztertanács Szabadkára Pleszkovics Lukácsot kinevezte főispánnak. Balogh Ernő zombori főispán marad.

### Amnesztia a katonáknak.

A minisztertanács általános amnesztiát adott azon katonáknak, akik ellen szökés miatt eljárás folyik, vagy akik e miatt már el vannak ítélve.

### Letartóztatott államtitkár.

Budapest. A délszlávok letartóztatották Laibachban Kazy József volt magyar honvédelmi államtitkárt.

### Wilson válaszolt Németországnak.

Wilson válasza megérkezett Németországba. A válasz így hangzik: A szövetségesek hajlandók a német kormányval azon elvek alapján tárgyalni, amelyek Wilson elnök 1918. január 8-án a kongresszushoz intézett és későbbi beszédében lefektetett utalt azonban arra, hogy a tenger szabadságára vonatkozólag egyes pontokat nem hajlandó ismerni és ebben az ügyben a békekötésnél teljesen szabad kezet kívánnak a szövetségesek maguknak biztosítani. A megszállott területeket nem csak kiüríteni kell, de helyre is kell ezeket állítani. Kell, hogy Németország megtérítse mindazokat a károkat, amelyeket akár szárazföldi, akár vagy tengeri, avagy légi csatában okoztak a szövetséges polgároknak. Foch tábornok felhatalmazást kapott, hogy a német kormány megbizottjának tudomául hozza a fegyverszüneti feltételeket.

Lansing államtitkár.

## H I R E K.

### A bajai Nemzeti Tanács névsora.

Dr. Nyirati János elnök.  
Bajai Péter,  
Wunderlich József,  
Tinusz Antal,  
Bulyovics Béla,  
Szász Ottó,  
Dr. Kelemen József,  
Pók Nándor,  
Etrý Pál,  
Papp Sándor,  
Aczél Lajos,  
Kovács Márton,  
Weidinger Dezső,  
Dr. Kiss Péter.  
Gebhardt Dezső, Czatl Mihály,  
Dr. Rácz Károly, Dr. Madarász Lajos, Daly Géza, Kovács Andor, Meskó Zoltán, Nyirati István, Szabó Dezső, Horváth Mihály, Pandur János, Lóosz Bálint, Zóricy Mihály, Hajósovics Sándor, Osermák Károly, Kolozsváry Róbert, Kling János, Dr. Stera József, Egier Ferenc, Pósta Árpád, Ritter Imre, Antal Lajos, Dr. Halász József, Ivánka János, Kánics Sándor, Klein Rózsa, Bódi János, Pastrovics Sándor, Ditelian Jakab, Szöllösi József, Gyorgyevics Milorád, Hanzor György, Bajai Ányó László, Bítz Henrik, Fehérvári Ferenc, Tinusz István, Wófi Mátyás, Horváth Endre, Szilcs Ferenc.

### Meskó Zoltán főispán.

A fővárosi lapok híre szerint Meskó Zoltán országgyűlési képviselőt Baja város főispánjává nevezte ki a minisztertanács.

A két oldalas lap mivel több oldalról kapunk ismételve fel-szóalást. Ezekre a felszólalásokra ismételve csak azt válaszolhatjuk, amit már tegnap megirtunk: A bajon csak akkor segíthetünk, ha megérkezik a kiutalt újságpapír és ha ismét teljes munkaidőben dolgozhatunk a nyomdában. Egyelőre a legjobb akarat mellett sem segíthetünk a bajon már azért sem, mert az állandó telefonzavarok is lehetetlenné teszik egy teljes lap elkészítését.

**Téves információ** alapján azt írtuk a minap, hogy a Katonatanács elnöke Kovács főhadnagy. A valóságban a Katonatanács elnöke Muraközi százados, viszont Kovács főhadnagy város parancsnok.

**Megnyílnak az iskolák.** Amint értesülünk, a Nemzeti Tanács elnökének intézkedésére a város összes iskoláiban november hó 11-én megnyílnak az előadások. Talán helyes volna olyan intézkedés, hogy a téli hónapok alatt az iskolák délelőtti órákban legyenek előadás, amit különösen megindokol azon körülmény, hogy a téli hónapokban igen korán besötétedik.

**A Nemzeti Tanács munkája.** A Nemzeti Tanács munkáját végig kell tekinteni, hogy az ember gyönyörködjék azon a szinte emberfeletti munkában, ami ott folyik. Jönnek-mennek az emberek, mindenkinek van valami kérelme, valami kívánsága, panasza. Jönnek vidékiek, egymás kezébe adják a kilincset és közben berreg a telefon. Dr. Nyiraty elnök idegesség nélkül intézkedik, minden panaszt meghallgat, mindent elintéz. Ahova segítséget kérnek, oda segítséget ad, közben utalványoz. A Nemzeti Tanács minden tagja állandóan dolgozik. A mellette levő helyiségben dolgozik a Katona Tanács. Ez igazán olyan, mint egy főhadiszállás. Itt is szakadatlanul folyik a munka.

**A bajai csendőrök** ma hűség esküt tettek a bajai Nemzeti Tanácsnak és ezentúl a magyar nemzetiségnek lesznek segítők.

**Tűzjárma** riasztotta fel az embereket esőünniükön kora reggel. A tűzoltóság teljes készenléssel ki is vonult, de sok dolga nem akadt. A bokodi vámnál tüzet fogott egy halom szalma-törzselék. A tüzet hamar elfojtották.

**Megkerült árak.** A napokban Felsőszentivánon a legtöbb kereskedő egész áru raktára érthetetlen módon elveszett. A kereskedők már ki is utaztak, hogy elveszett árujukat átvigyék.

**Átveszik az élelmezési raktárat.** A katonai élelmezési raktárakat átveszi a bajai Nemzeti Tanács. Az élelmezési raktárakban sok élelmiszer van felhalmozva, amiből a nép élelmezését biztosítják.

**Ujvidéken rend van.** Ujvidéken, amint értesülünk teljes rend van és a magyarok a szerbekkel és németekkel egyetértve együttesen dolgoznak a rend és csend fontartásán. Az ujvidéki rend példászerű.

**Statárium Szabadkán.** A szabadkai Katonatanács kihirdette a statáriumot. A statáriumot kihirdették minden kaszárnyában. A katonatanács fel-

szólítja a katonákat, hogy mindenki haladéktalanul térjen vissza kaszárnyába, illetőleg csapatostól. Aki nem engedelmeskedik a Katonatanácsnak, vagy megbízottaihoz az letartóztatják. Akit rablásban, fosztogatásban vagy gyújtogatásban tetten érnek, azt a honvédkaszárnyába viszik és ott azonnal agyonölik. A statárium kiterjed Szabadra egész területére. Mindennemű fegyver és tültény azonnal beszedendő a városból.

**A posta felett a Nemzeti Tanács rendelkezik.** Néhány nap óta a közönség nem beszélhet bármelyik pillanatban Budapestről, vagy vidékről, hanem ahhoz a Nemzeti Tanács hűlőn engedély szükséges. A posta csak helyközi telefon beszélgetéseket képes. A megyei interurbán kapcsolásokat ad ugyan, de a Nemzeti Bizottság pósti megbízottja ellenőrzi a beszélgetéseket, Budapestről egyáltalán nem lehet beszélni. Ugyanígy van a táviratokkal is. A távirat csak a Nemzeti Tanácsnak szóló táviratokat tudja továbbítani, mert a budapesti táviradályvonal más táviratokat felsőbb utasításra nem veszt át.

**Elcsapják a posta vezérigazgatót.** Budapestről jelentik nekünk, hogy a Nemzeti Tanács minden valószínűség szerint rövidesen elmozdítja állásukból a régi rendszer két megcsontosodott hívét: Follért Károly államtitkár postavezérigazgatót és Demkó Jenő postaigazgatót, akik vonakodtak elatlakozni a Nemzeti Tanácshoz nagyra exponáltak magukat a régi rendszer mellett, el akarták nyomni a postások és táviratások csatlakozási tervét s akiknek köszönhető, hogy a postafelügyelők, különösen postások nem kapták meg azt a fizetésjavítást, amit egy tisztességes ország megad az olyan nagy fontosságú szolgálatot teljesítő alkalmazottainak, mint amilyenek a postások.

A szerkesztésért és kiadásiért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: DR. STERN JOZSEF.  
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-Könyvnyomda  
evroszallitóján Mátyás király-utca 3. Baján.

## HIRDETÉSEK

### Eladó cimbalom.

Egy Schunda féle teljesen új cimbalom eladó. Ugyanott egy dupla faajtó is eladó.

**Darvas Gábor,** Bethlen Gábor-utca 3 ik szám.

### Egy fűtőt

felvesznek a gőzfűtőben.

**Tégla x Cserép x Műpala**  
**Cementlap x Cementvályu**  
**Kutgyűrűk x Mész x Cement**  
**Watproof elszigetelő-anyag**

Allandóan kapható:

**Grünhut Miksa**

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111.

**BAJA.**

Telefon: 111.

## Éjjeli inspekciós

november hó 11-ik reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
gyógyszertára.

## Élethossziglani

**vasuti balesetbiztosítás!**

**Az európai összes vasutra, földalattira drótkötélpályára, stb. érvényes. Egyszer és mindenkorra fizetendő díja 50 korona.**

**10,000 korona halál-, 10,000 korona rokkant- és 3 korona 30 fillér napikártérítés.**

Felvilágosítást nyújt:

**Providentia - Biztosító.**

Főügynökség:

**Merkur Szállítási - Vállalat.**

**Hirdetések**  
jutányos áron vétetnek fel